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Sommaren på Adelsö har som vanligt varit 
fylld av aktiviteter för alla smaker. Café Hov-
gårdens nya ägare Sara och Viktor har förval-
tat det som byggts upp under åren, samtidigt 
som de nu sätter sin härliga prägel på verk-
samheten. Festivalerna och evenemangen 
har avlöst varandra. Ölfestivalen firade 10 år 
med rekordstort deltagande. Barnen får mer 
och mer fokus, med aktiviteter för stora och 
små barn. Adelsö Friluftsteater gjorde under 
sommaren sin första teaterproduktion som 
lockade både Adelsöbor och teatersugna 
stadsbor. Föreställningen blev en succé 
som fick både publikens uppskattning och 
rikspressens recensenter att applådera.

Adelsö är en ö fylld av människor som 
sjuder av kreativitet, engagemang och en vilja 
att själva skapa en tillvaro som är menings-
full. Man skulle kunna tro och hoppas att de 
styrande politikerna på Ekerö gör vad de kan 
för att skapa förutsättningar för att livet på 
Adelsö blir så bra som möjligt. Men så tycks 
inte vara fallet.

Värna Adelsö har under de senaste åren 
bjudit ut samtliga politiska partier till Adelsö. 
Vi har över en god lunch samtalat om livet på 
ön och vad som är viktigt för oss. Som boende 
på Adelsö har man inga orimliga förväntningar 
på vad kommunen ska göra för oss. Det mesta 
tar vi ansvar för och sköter själva.

Det vi bland annat förväntar oss är att 
bussarna går på ett sätt som fungerar för ett 
vardagsliv. Det behövs en skola med tillräck-
liga resurser och tillhörande busstrafik. Det 

är en förutsättning 
för att barnfamiljer 
ska kunna bo på 
ön. Och om krisen 
kommer, vill vi 
kunna få vårt sam-
hälle att fungera.

Det här levererar 
inte de styrande politikerna.

Bussarnas både tidtabell och framfö-
rande är under all kritik. Det drabbar pend-
lare, skolbarn, besökande och trafikanter. 
Trafikkontoret på Region Stockholm och 
entreprenören VR har ingen kommunikation 
med sakkunniga på Adelsö. Kommunens 
påtryckningar räcker inte till för att skapa 
en bestående förändring. Under tiden får 
de resande försöka anpassa sitt resande, 
med alla konsekvenser det får. Och bilister, 
cyklister och gående får köra halvvägs ut i 
diket för att inte bli påkörda av bussen.

Kommunen har nu dragit in skolskjutsen 
för barnen som går på fritids på Munsö skola. 
En strid rasar mellan föräldrarna som drabbas 
och kommunen. Innan beslutet togs har ingen 
dialog skett mellan kommunen och föräld-
rarna. Den ansvariga politikern står i kom-
munfullmäktige och berättar att alla andra än 
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»Det behövs en 
skola med till-
räckliga resurser 
och tillhörande 
busstrafik. Det är 
en förutsättning för 
att barnfamiljer ska 
kunna bo på ön.«
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Den som bläddrar i detta 
nummer av Adelsönytt slås nog 
av mångfalden av aktiviteter och 
evenemang på vår ö. För min egen 
del blir jag högst medveten om den 
när jag ska sammanställa tidningen. 

Inför varje utgåva har jag sagt: ”Det här 
numret ska inte bli så tjockt som det förra.” 
Lättare sagt än gjort. Jag får inspel från olika 
håll och vips så är tidningsnumret knökfullt. 
Men vilket lyxproblem för en redaktör! Jag är 
så tacksam för alla som vill bidra med inspi-
rerande och spännande innehåll. Det gäller 
även er som annonserar; ni bidrar både med 
innehåll och ekonomi. Vi hoppas och tror att 
det lönar sig för er.

Själv bor jag på Sättra Gård, alltså norra 
delen av Adelsö. Under arbetet med det 
här numret kände jag mig lite orolig för att 
innehållet lutar en aning norrut också. Det 
har blivit så att större delen av redaktionen 
bor på Sättra. Vi är bara människor och vi 
gör det här jobbet ideellt, det vill säga utan 
ersättning och på tid då vi inte jobbar eller 
ägnar oss åt andra nödvändigheter. När vi 
ser och hör något intressant här så funderar 

vi: Är det något för Adelsönytt? Men tänk 
om vi missar saker på andra delar av ön! Det 
vill vi inte. Så snälla, tipsa oss. Eller skriv en 
insändare. Adressen hittar du på nedre delen 
av sidan 2.

Apropå det: Vill du vara med i redaktionen 
för Adelsönytt? Du sätter själv ribban för 
vad du vill bidra med. Vi är ett trevligt gäng. 
Ibland samlas vi i lättsamma former för en 
måltid och umgänge med styrelsen för Värna 
Adelsö, med flera. För Adelsönytt är ju fören-
ingen Värna Adelsös medlemstidning, även 
om den delas ut bredare än bara till medlem-
mar. Vi vet att den läses, även av kommun-
ledning och förtroendevalda. Så innehållet 
väger faktiskt tungt. n

Gunilla Dykhoff Sternelius
redaktör, adelsönytt

Tack, alla  
som bidrar!

Värna Adelsös syfte är att slå vakt om 
Adelsös natur och kultur samt främja möjligheterna att bo, 

arbeta och tillbringa fritiden på ön.

REDAKTÖRENS RADER

foto: klas dykhoff

kommunen har fel i sak. Bristen på respekt 
för både fakta och föräldrarnas situation 
är tragisk. Speciellt när en skolskjuts redan 
går förbi Munsö skola med barn från Sundby 
skola till Adelsö. 

Adelsö Föreningsråd tog under 2022–2023 
fram en krisplan för Adelsö. Två trygg-
hetspunkter identifierades och vi föreslog 
kostnadseffektiva åtgärder som skulle säkra 
el- och vattenförsörjning på dessa platser. 
Först 2025 fick vi presentera planen för 
ansvariga politiker. Vi har nu fått besked 
från kommunen att de är tacksamma för det 
arbete vi har gjort. De har meddelat att de 
återkommer under 2026 för att prata vidare 
om saken. Inget konkret har gjorts av våra för-
slag. Kommunen har uppenbarligen en annan 
uppfattning om hur angeläget det är att skapa 
en förberedelse för konsekvenserna av vår 
omvärldssituation än alla andra myndigheter 
och riksdag i Sverige.

Att vara folkvald och att arbeta som kom-
munal tjänsteman betyder att man faktiskt 
arbetar för medborgarna i det samhälle man 
representerar. Det innebär naturligtvis inte 
att man ska eller kan genomföra allt som 
folket vill. Men man måste anstränga sig för 
att hitta lösningar på problem som finns. Just 
nu upplever jag att kommunen lyssnar vänligt, 
men struntar i att agera. Jag har alltid sökt 
dialog som ett sätt att hitta lösningar. Det 
erbjudandet kvarstår. n

Anders Gustafsson 
ordförande  

värna adelsö  
och föreningsrådet

ADELSÖ – VÄL VÄRT  
ATT VÄRNA!
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”INGEN POLITISK FRÅGA”
Strax före årets sommarlov fick föräldrarna till barn i Munsö skola besked 
om att barnen inte längre skulle erbjudas skolskjuts hem efter fritids. De 
föräldrar som ville ha fritidsplats till sina barn under höstterminen hade 
redan tackat ja, men förutsättningarna ändrades nu radikalt.

Familjer ställdes därmed inför en mycket 
besvärlig situation, när de själva var tvungna 
att ordna hämtning av barnen. Att beskedet 
dessutom kom samtidigt som bussituationen 
på Adelsö är extra stökig, efter trafikomlägg-
ningen, gjorde inte saken bättre.

Många hörde säkert ett eko från 2021 då 
beskedet att stänga Munsö skola kom ungefär 
vid samma tid på året, med minimal tid för de 
drabbade familjerna att planera sin vardag.

INGA MELLANSTADIEBARN  
– INGEN SKOLSKJUTS
För att reda ut några av frågorna som cirkulerat 
kontaktade Adelsönytt det ansvariga kommu-
nalrådet Sivert Åkerljung. Han betonade att 
beslutet fattades av en enig kommunstyrelse. 

Enligt honom är det här ingen politisk fråga i 
kommunen.

Ur ett kommunalt perspektiv är fritids en 
frivillig aktivitet, och därmed har fritidsbarnen 
ingen lagstadgad rätt till kommunalt anordnad 
skjuts. Fritids är enligt Sivert Åkerljung jämför-
bart med vilken fritidsaktivitet som helst.

Att fritidsbarnen i Stenhamraskolan och Fä-
rentunaskolan kan åka skolskjuts hem beror på 
att skolskjutsen ändå åker på eftermiddagen, 
för att köra hem mellanstadiebarnen.

Munsö skola har bara F–3, så där går ingen 
ordinarie skolskjuts på eftermiddagen.

Att det ändå har gjort det, till juni 2025, är 
enligt Sivert Åkerljung en ”provisorisk lös-
ning”, ett ”tillfälligt undantag”, ”plåster på 
såren” i samband med förändringarna 2021.

En naturlig följdfråga blir då: Vad är skillna-
den för de barn som nu går på Munsös fritids? 
Det är ju andra barn – med samma behov som 
de som fick ”plåster på såren” 2021.

LIKSTÄLLIGHETSPRINCIPEN
Kan det vara så att kommunen 
inte hade informerat föräldrar om 
att det var ett provisorium eller till-
fälligt undantag? Och om de faktiskt 
gjorde det när undantaget infördes, 
har de också informerat föräldrar till 
barn som börjat skolan efter 2021 om detta?

Så vad har då Sivert Åkerljung för råd till de 
föräldrar som nu hamnat i kläm?

”Man har ingen skolskjuts efter fritids, det 
är ett föräldraansvar. Likställighetsprincipen 
gäller.” (Likställighetsprincipen innebär att 
kommuner ska behandla sina medlemmar lika, 
om det inte finns sakliga skäl för något annat, red:s 
kursivering.) ”Inga barn i någon kommun har 
skolskjuts från fritids.”

I centralorten är skolvägen ofta säker, med 
trottoarer, cykelväg och trafikljus. Men för 
de barn som eventuellt, teoretiskt sett, skulle 
kunna gå eller cykla från Munsö skola till 
Sjöängen finns ingen gång- eller cykelväg. Vilken 
förälder släpper iväg sitt barn längs en väg med 
20 centimeters vägren där max tio procent av 
bilisterna håller stipulerad maxhastighet? 

Vid påpekandet att skolskjutsen från 
Sundby skola passerar Munsö skola på väg 
till Adelsö, säger Sivert Åkerljung att det är 
information som han nyligen har fått. Därför 
har han bett sina tjänstemän att titta på om det 
skulle vara möjligt för skolskjutsen att stanna 
vid Munsö skola för att plocka upp barn på 
vägen. Det skulle ju vara en elegant lösning 
både för de drabbade familjerna och för kom-
munledningen som på så vis kommer undan ett 
svagt förankrat beslut.

KORT VARSEL – IGEN
Oavsett juridiken i den här historien och oav-
sett hur överklagandeprocesserna faller eller 

föll ut (se fotnot) så återstår en fundering: 
Ekerös politiker och tjänstemän borde 

väl ha lärt sig av uppståndelsen kring 
beslutet om stängningen av Munsö 
skola?

Varför delger man beslut som direkt 
påverkar kommuninvånarnas vardag 
med så kort varsel? 

Varför har man inte en dialog 
med de berörda? Varför var det nödvändigt att 
rycka bort det där ”plåstret” nu? Kan man inte 
ha en övergångsperiod mellan information 
och verkställande, så att de som berörs hinner 
anpassa sig till de nya förutsättningarna? Eller 
till och med: tills dessa få barn har gått ut års-
kurs tre och ändå ska byta skola? Står och faller 
verkligen barn- och utbildningsnämndens 
budget med detta? Och är det inte ett sakligt 
skäl, enligt likställighetsprincipen, att Munsö 
skolas barn inte har möjlighet att ta sig hem på 
egen hand? n

Redaktionen

DEN INDRAGNA SKOLSKJUTSEN

illustration: ai Munsö skola. foto: ann söderström

Sivert Åkerljung
foto: ekerö kommun

FOTNOT:
Både Mälaröarnas Nyheter och 
MälaröNytt har skrivit om denna fråga. 
Gå in på: 
web.malaroarnasnyheter.se, Arkivet, 
och www.malaronytt.com, Nyheter, och 
sök på ”Frida Hasselström”. Så heter 
den Adelsöförälder som via överklag-
anden leder striden för fritidsbarnen i 
Munsö skola. n
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FOTBOLLSFAMILJ TILL 
STENBY SÄTERI
Många har nog sett att Stenby Gård genomgår en omfattande renovering. 
Byggnaderna är, när detta skrivs, dolda av täckta byggnadsställningar. 
Egendomen köptes i våras av Dejan Kulusevski och Eldina Ahmić som nu 
gör den till sin.

Både Dejan och Eldina är fotbollsspelare, 
Dejan aktiv medan Eldina har sina aktiva år 
bakom sig. Paret, som gifte sig i juni i år, har en 
dotter på ett och ett halvt år, Leonie.

Dejan är för närvarande en av Sveriges bästa 
fotbollsspelare. 2022 och 2023 vann han Guld-
bollen, priset som Sveriges bästa manliga fot-
bollsspelare. Sedan januari 2022 spelar han för 
den framgångsrika Londonbaserade Premier 
League-klubben Tottenham Hotspur.

TILL ITALIEN I UNGA ÅR
Före flytten till Tottenham spelade Dejan i 
Italien i många år. I juli 2016, då han bara var 16 
år, lämnade han Brommapojkarna för Berga-
moklubben Atalantas akademi. Från Atalantas 
A-lag lånades han ut till Parma, där han fick sitt 

genombrott. Han imponerade så pass mycket 
där att han värvades av storklubben Juventus i 
januari 2020.

I november 2019 gjorde Dejan debut i det 
svenska A-landslaget. Totalt har han spelat 45 
A-landskamper och gjort fem mål.

I yngre år spelade Dejan för en rad svenska 
ungdomslandslag, och han gjorde även ung-
domslandskamper för Nordmakedonien. 

Dejans båda föräldrar har nordmakedonskt 
påbrå, vilket gav honom möjlighet att repre-
sentera Nordmakedonien på ungdomslands-
lagsnivå. Han tackade dock nej till att spela för 
deras A-landslag eftersom han hellre ville spela 
för Sverige.

Dejan är en lång, fysiskt stark och mångsi-
dig spelare vars främsta roll är som offensiv 

mittfältare. Men han kan även 
spela ytter på båda kanterna 
och som central anfallare.

ÖVER 100 SERIEMATCHER
Även Dejans fru, Eldina Ahmić, 
har fotbollsbakgrund. Hon 
gjorde över 100 seriematcher i 
Damallsvenskan, Elitettan och 
Division 1 för AIK respektive 
Brommapojkarna. Hon gjorde 
också tio A-landskamper för 
Bosnien och Hercegovina, 
som hon har påbrå från genom 

sina föräldrar. Hennes sista säsong som spelare 
kom att bli 2020.

Jag (Gunilla) fick tillfälle till en kort prat-
stund med Dejan i somras och frågade då om 
familjens planer för den nyförvärvade egen-
domen. Än så länge bor de i London, så perma-
nentboende är inte aktuellt, i varje fall inte i 

närtid. Det var ännu så pass nytt att Dejan inte 
kunde säga så mycket mer, men jag konstate-
rade att de alla tre såg mycket nöjda ut när de 
strosade runt kring gården. Eldina kikade in i 
Gammalt & Nytt och lilla Leonie såg sig nyfiket 
omkring från sin höga och trygga position på 
pappa Dejans arm.

Adelsönytt hälsar familjen hjärtligt välkom-
men till vår ö. n

Gunilla Dykhoff Sternelius
Johan Dykhoff (fotbollsfakta)

Stenby Gård. foto: feretti mäkleri ab

Eldina Ahmić och Dejan Kulusevski.  foto: pontus orre

FOTNOT:
Gammalt & Nytt har nu flyttat från 
Stenby och slår nästa säsong upp sina 
portar i Gamla prästgården.

  Joakim Jonsson

Med Joakim Jonsson

   

Mälaröarnas nyheter
– Om Mälaröarna sedan 1949 –

Gjord för Mälaröbor, av Mälaröbor på Mälaröarna

Enligt en undersökning från RAM 
(Research and Analysis of Media) 
läser 16 800 av kommunens 
21 000 invånare i åldern 16 till 
80 år tidningen plus att 
84 % tycker om eller tycker
reklamen är okej i tidningen. 
Motsvarande siffra för Facebook och 
Instagram är bara 39 % respektive 42 %

Visste du aVisste du a  tt...tt...
Alltid nära dig! 

100 % om Mälaröarn
a

100 %
LOKALT
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Det händer bra saker på Munsö skola. Sedan 
länge är den känd som skolan med det stora hjärtat. 
Badhusets personal är förtjusta när Munsö skolas 
snälla och trevliga barn är där, och besökare till skolan 
blir glatt förvånade över att så många barn är ute och leker.

Att barnen leker på Munsö skolas skolgård är 
personalen stolt över, eftersom rapporter säger 
att barn idag har svårt att leka.

– Just leken kommer vi att fortsätta ut-
veckla och arbeta vidare med under raster 
och fritidsverksamhet, säger Madeline Björk, 
förstelärare på Munsö skola med inriktning på 
samordning och utveckling. Hon fortsätter:

– För vi vet genom forskning att barn lär och 
utvecklas mycket genom leken.

NYA LÄROMEDEL OCH MER FSM
Madeline berättar att de också har en vision att 
höja kunskapsnivåerna på skolan och därför 
har bytt läromedel för läslära, bland annat. 

Fortbildning inom språkstörning pågår. Allt för 
att möta elevgruppernas behov.

Fritidssamverkan (FSM) är något som kan 
användas i små landsbygdsskolor där man 
arbetar i åldersintegrerade grupper. Madeline 
utvecklar: 

– Vi har alltid arbetat nära fritids på olika 
vis. Nu har vi vässat det samarbetet och lagt 
FSM på schemat. Då delar vi klasserna i mindre 
grupper och låter eleverna möta kunskaper på 
olika sätt. På så sätt hoppas vi att de ska ta till 
sig undervisningen ännu bättre. Vi samplane- 
rar också fritidsverksamheten och under- 
visningen mer. Då kan 
vi lättare följa med i 
varandras läroplaner.

SPECIALPEDAGOGISK 
KOMPETENS
Fler satsningar är 
aktuella. Rektor Linda 
Borg har anställt en 
speciallärare och 
specialpedagog,  
Johanna Forsgren, på 
40 procent. Den kom-
petensen saknades tidigare. Två dagar i veckan 
finns Johanna nu på skolan, och hon ingår i de 
specialpedagogiska insatserna. Rektorn har 
också rekryterat ytterligare en lärare på heltid 
som går in för Madeline som har fått ett sam-
ordningsuppdrag och studerar till speciallä-
rare. Madeline förklarar vidare:

– Att det finns en ansvarig speciallärare på 
skolan är en satsning för att möta behoven hos 

Munsö skola 
växlar upp 

All reklam,
design och print!

Högsta  kva l i té
t i l l  bästa  pr is !

Beställ eller kontakta oss på
info@getr.se
076-242 44 43

www.getr.se

Förstelärare Madeline 
Björk med elev Jack Matts-
son.  foto: linda borg

»Det är bra med fler 
speciallärare, som 
kan hjälpa till med 
allt på dagarna.«
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Värna Adelsö har hört av sig till 
bussbolaget VR om att vissa förare 
av minibussen kör vårdslöst och 
med en tendens att ligga mitt i eller 
till och med till vänster på vägen. 
Bildbevis har bifogats.

När detta skrivs har inget svar inkommit och 
problemen fortsätter. Kan det ha att göra med 
vanan vid större bussar och en uppfattning 
om var någonstans man själv, som förare, 
befinner sig i förhållande till vägkanten? I så 
fall är det dags att lära om.

TURER FATTAS I APPEN
Flera privatpersoner har också hört av sig vid 
upprepade tillfällen till SL och VR om att upp-
gifterna i SL-appen inte stämmer. Vissa turer 
kommer inte med när man söker på exempel-
vis Sättravägen–Tappström. Inte heller här 
har det kommit vare sig någon återkoppling 
eller korrigering i appen.

Vi får istället söka etappvis: först 
Sjöängen–Tappström och sedan (exempelvis) 

Sättravägen–Adelsö färjeläge (för att se om 
det finns någon färja som passar med den 
311:a man vill ta). Eller titta i tidtabellen.

GLES TRAFIK KRÄVER RÄTT INFO
Risken finns att de turer som inte visas i ap-
pen får färre resenärer vilket kan få följden 
att de dras in. Därför hör nu Värna Adelsö av 
sig om detta till alla berörda instanser: VR, SL 
och trafikförvaltningen i Region Stockholm. 
Vi måste få dem att förstå att där trafiken är 
gles är vi resenärer extra beroende av korrekt 
information. n

Gunilla Dykhoff Sternelius

elever med olika svårigheter, barn som har  
behov av stöd. Till exempel läs- och skriv- 
svårigheter eller koncentrationssvårigheter. 
Oavsett så behövs det insatser utöver den  
ordinarie undervisningen, på olika nivåer.

STARK VI-KÄNSLA
Madeline säger också att satsningen på spe-
cialpedagogisk kompetens innebär att de kan 
höja elevernas kunskapsresultat och stötta de 
undervisande lärarna och pedagogerna.

– Det krävs en laginsats för att undervisa 
och utveckla elever både kunskapsmässigt och 
socialt. På Munsö skola finns en stark vi-känsla 

och gott samarbete. Vi 
arbetar som ett team 
med både stora och små 
frågor. Och det gynnar 
förutsättningarna för 
oss att nå våra gemen-
samma mål, avslutar 
Madeline.

Att Munsö skola så tydligt vässar sin kom-
petens måste kännas tryggt för föräldrar som 
har, och kommer att ha, barn där. Och det är 
tryggt för huvudpersonerna: barnen. n

Gunilla Dykhoff Sternelius

ANMÄL OM DU INTE FÅR  
LOKALTIDNINGEN!
För ett par år sedan spreds ett rykte om att 
vi på Adelsö inte längre skulle få lokaltidning-
arna Mälaröarnas Nyheter och Mitt i Mälarö 
i våra brevlådor. Vi skulle få hämta dem i 
tidningsställ i butiken. Det verkade stämma, 
för tidningarna slutade komma (i varje fall hos 
skrivande reporter på Sättra Gård).

Men vad gäller egentligen? Adelsönytt 
hörde av sig till Mälaröarnas Nyheter (MN) 
och bad om besked.

MN:s målsättning är att tidningen ska 
delas ut i alla brevlådor på Adelsö och de vill 
absolut att vi anmäler om vi inte får den.  
Anmäl därför utebliven MN till  
red@malaroarnasnyheter.se.

Om tidningen Mitt i Mälarö uteblir så ska 
det anmälas på utebliventidning.nu.

Detta är av intresse inte bara för oss lä-
sare utan i högsta grad också för annon- 
sörerna. n

Redaktionen

Mälaröarnas Nyheter och Mitt i Mälarö ska du få 
hem i din brevlåda.

BUSSPROBLEMEN

Vänstertrafik på Adelsö?

Ett av bildbevisen.  
foto: från facebook av joel wahrgård

Här syns inte 
avgångarna 9:17, 
11:16 och 13:16 – 
som passar med 
färjan och bussen 
från Sjöängen 
– utan bara 
motsolsturerna. 
Men ... 

... om du i stället 
söker till Adelsö 
färjeläge så dyker 
dessa avgångar 
upp (se turerna 
som tar 13 minuter 
= medsolsturer). 
Alla tre ansluter 
till färjan en kvart 
senare och har en 
passande buss från 
Sjöängen. Det kan 
finnas fler liknande 
felaktigheter.

FOTNOT:
Mälaröarnas nyheters utgivningsplan 
finns på malaroarnasnyheter.se. Tid-
ningen Mitt i Mälarö kommer ut varje 
helg. Utöver dessa två tidningar, som 
finns både på papper och på webben, 
finns webbtidningen MälaröNytt (ma-
laronytt.com) som publicerar nyheter 
och annonser löpande.
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Ibland erbjuder tillvaron små överraskande glädjeämnen. Som 
upptäckten av en spirande orkidé mitt i gräsmattan på tomten. En enda 
blomma som reslig sticker upp och drar till sig uppmärksamhet.

Mina basala kunskaper om den 
svenska floran bekräftade att 
det rör sig om en orkidé, 
Jungfru Marie nycklar. För 
tredje året i rad har denna 
blomma återuppstått 
allena på exakt samma 
fläck. Vid första upp-
täckten fick platsen en 
markör för att ge skydd 
mot gräsklippare och 
ovarsamma fötter. 
Jag ville skydda denna 
fridlysta blomma till 
varje pris.

Ryktet om blomman 
spred sig till en kunnig 
granne. Sveriges botaniska 
förening har en grupp flora- 
väktare som besöker och föl-
jer upp fridlysta arter över hela 
landet. Grannen är floraväktare 
i Stockholms län, med fokus på 
Ekerö kommun. Han kom över för 
att titta på vår blommande orkidé och konsta-
terade att han inte stött på denna art tidigare 
på Adelsö.

På en solig skogsvandring i juli gjorde jag en 
ny oväntad upptäckt när jag såg en skogsslänt 
smyckad med Jungfru Marie nycklar. Ett tjugo- 
tal blommor reste sig över det höga gräset. All-
deles intill pågick en skogsavverkning med en 
jättelik maskin som hanterade de fällda träden 
som plockepinn. Träden var unga och taniga, 
inte mycket till virke. Kontrasterna ingav en 

känsla av obehag. Jag tog några 
bilder för att dokumentera 

blombeståndet för att hålla 
ett vakande öga på denna 

plats. 
När jag några veckor 

senare var ute för att 
plocka svamp passade 
jag på att titta till plat-
sen med orkidéerna. 
Jag noterade då att 
beståndet var uppgrävt 
och borta, med undan-

tag av några överblom-
made kvarlevor. Helt 

klart är detta ett så kallat 
artskyddsbrott som kan 

leda till böter eller fängelse. 
Det är förbjudet att avsiktligt 

plocka, samla in, gräva upp el-
ler på annat sätt förstöra fridlysta 
växter i deras naturliga miljö.

Med sorg och kontrollerad 
vrede återvände jag till Jungfru 

Marie nycklar hemma på gräsmattan. Det 
känns mer angeläget än någonsin att förbli 
dess beskyddare.

På Adelsö finns även några andra orkidé- 
arter: spindelblomster, nattvioler, korallrot, 
nästrot och knärot. Alla är på stark tillbakagång 
på grund av ändrat jordbruk och kalhygges-
bruk. Snart finns här ingen örtgranskog kvar 
och det kan ta 150 år att skapa en ny, enligt 
Adelsös egen floraväktare. n

Kent Lundberg

En fridlyst blomma

Den fridlysta orkidén 
Jungfru Marie nycklar. 
foto: hans (pixabay)

Adventsgudstjänst

Söndag 30 november 
kl. 15.00 Munsö kyrka
Präst Anna Sixtensson

Musikmedverkan: 
Ad Mundi under ledning 

av Carina Einarson.

Adventsfika 
och 

framtidsdialog 

Välkomnande av 
nyinflyttade i 
gudstjänsten. 

Efter gudstjänsten 
blir det adventsfika och 
framtidsdialog i Munsö 

församlingsgård. 
Vilka verksamheter 

skulle du vilja
se framöver?

Adventslunch 
med 

framtidsdialog 

7 december 
kl. 12:30-14:30 
(före mässan) 

i Adelsö hembygdsgård. 
Vilka verksamheter 

skulle du vilja se 
framöver?

Mässa

söndag 7 december 
kl. 15.00 Adelsö kyrka
Präst Anna Sixtensson

Musiker Torbjörn 
Gustavsson
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Mälbyvägen 18, 178 92 ADELSÖ, alsno@telia.com
Anders Johansson, 070-565 15 10, 070-595 90 56

ALSNÖ RÖR AB
VVS 

INSTALLATIONER

Rörinstallationer 
i alla förekommande
utrymmen, badrum, 

kök och andra 
våtutrymmen.

Projektering och 
konsultation av 
nybyggnationer, 
ombyggnationer,
installation av ved 
och pelletspannor, 

värmepumpar, 
bergvärme, 

luft och vatten.

Konverteringar 
till vattenburet 
värmesystem,

renovering och byte  
av avloppssystem,
reparationer och 

service av installationer 
av vatten- och djup-

vattenpumpar.

Installation av 
pumpstationer,

köldbärarsystem för 
kylsystem,installation av 
enskilda avlopssystem,

grävning med minigrävare
tex vatten, avlopp och

el över tomt.

Någon gång runt 2010–2011 upptäcktes det att en bäver hade flyttat till Sättra 
Gård. Var den hade sitt hem gissade vi bara. Det avslöjades så småningom att 
någonstans nere vid Horn bort mot Storgårn fälldes det björk och al.

BÄVERN PÅ SÄTTRA 

Till slut blev det klart: Bävern hade byggt sitt 
bo på Ängskär och det var familjen som har 
sommarhus på ön måttligt förtjust i.

En sommar var Fred Widlund över till Äng-
skär för att titta till huset. Då trampade han 
igenom gräsmattan. Där var bäverboet. Han 
ringde familjen och berättade vad som hänt, 
så mannen och Fred åkte ut till ön för att titta 
till gropen. Då hade bävern dragit dit en massa 
grenar kors och tvärs som den bakat in i lera 
och på så sätt förstärkt boets tak.

Bävern började också att fälla träd på ön. 
Till och med en ek hade den varit på, ett träd 
som bävrar inte äter. Troligen hade den vässat 
tänderna. Roland och Fred åkte över och fällde 
eken. Familjen eldade nyligen upp alla träd och 
grenar som bävern fällt. Troligen gör de som 
grannen på Horn som har virat tjärpapp runt 
äppelträd och andra träd för att hindra bävern.

Om bävern har fått ungar, det vet ingen. 
Men tar ni en tur ut till Fagerö så ser ni ett 
kalhygge – fällda träd huller om buller. n

Britt-Louise Morell

Bävern är Sveriges största gnagare. Inte alla är 
förtjusta i att ha den som granne.  
foto: milo szelezny (pixabay)

Här har bävern varit. Ett par dagar senare hade den 
fortsatt.  foto: britt-louise morell
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Hadil Basmaji kom med sin man till Adelsö 2021 då de köpte sitt bostads-
rättsradhus på Slagarvägen. Här trivs de med lugnet och grannskapet. 
Det har blivit trevligare sedan de tolv parhusen byggdes i området, tycker 
Hadil. Hon hör glada barnröster utanför på gatan och det är ljusare om 
kvällarna. Och så finns det ännu fler snälla grannar.

Hadil föddes 1971 i Aleppo i Syrien, som fjärde 
barnet av fem. När hon var liten tyckte hon om 
att cykla med sina två bröder.

Hadil gifte sig när hon var 18 år. Hon och 
hennes man fick två söner och enligt sedvänjan 
tog Hadil hand om hem och barn medan man-
nen arbetade och försörjde familjen.

De levde ett bra liv men småningom blev 
tiderna våldsamma och svåra:

– De bombade universitetet i Aleppo där min 
son gick, jag fick inte tag i honom på flera tim-
mar. Det fanns inget internet, telefonerna var 
tysta ... Han hade klarat sig – men då bestämde 
vi oss för att fly. Min man och vår andra son 
hade redan rest.

När var detta?
– Det var den 24 november 2014. Bussen 

stod stilla i 16 timmar på vägen, det var nervöst 
men vi hade mat och dryck. Och till slut fick vi 
fortsätta.

Var hamnade ni då?
– När min man hade fixat mina papper så 

var jag i Turkiet men sen fick jag komma till 
honom i Sverige. Först bodde vi i Gustavsberg 
där jag gick på SFI. Sen bodde vi på Munsö och 
2021 kom vi till Adelsö. Då köpte vi huset här på 
Slagarvägen.

Hadil ler vid minnet.
– Min man jobbar som tandläkare, han hade 

sparat lite pengar.
Och då började du också jobba, eller?
– Först gjorde jag praktik på Stenhamra 

förskola i två år. Oj oj, det var inte lätt för mig 
med språket! Men sen fick jag anställning, sex 
månader i taget och nu har jag fast jobb. De ville 
ha mig där, och jag trivs jättebra. De är snälla och 
förstående och hjälper mig mycket med språket. 
Både jag och min man tycker om att jobba.

När man använder ett annat språk än mo-
dersmålet på jobbet, blir man inte trött då?

– Jo, mycket trött! Jag måste fokusera och 
det finns specialord som jag måste översätta. 
Men de är så snälla, jag får papper, och uppgif-
ter på Teams, så jag kan träna hemma.

Förut såg man dig ofta på färjan och på 
bussen men det gör man inte längre. Varför?

– Nu har jag körkort, och egen bil! Och jag 
tjänar mycket tid på det. När jag skulle byta 
buss fick jag ofta stå och vänta i 20 minuter, 
minst. Nu tar det 45 minuter för mig till och 
från jobbet, förut kunde det ta två timmar. Det 
är jätteskillnad!

Dina vuxna söner, var bor de?
– Båda bor i Tyskland, den ena är ingenjör och 

bor i Bremen och den andra är ekonom och bor i 

Hadil har hittat lugnet

Frankfurt. Båda är gifta och den ena har två barn, 
så vi är farmor och farfar. Sönerna tycker att 
vi ska flytta till Tyskland men jag vill inte byta 
land och börja om igen, det är jättesvårt. Det 
är lite tråkigt att vi inte bor nära varandra, men 
tänk om jag skulle flytta dit och så trivs jag inte! 
För jag trivs här, det är lugnt och jag känner mig 
säker. Jag vill inte ens flytta till mitt födelseland 
igen fast det kanske skulle gå nu.

Reser du och hälsar på släkt och vänner i 
Syrien?

– Ja, det är mycket lugnare där nu. Det är 

bra, kan man säga, utom i vissa delar av landet. 
Min storebror bor där, han stannade kvar. Men 
även att flytta tillbaka skulle vara att börja om. 
Många är borta. Så jag vill inte det. Jag tycker 
om mitt liv nu. Och att jobba, det är första 
gången i livet som jag jobbar! Förut var jag 
hemmafru, alla kvinnor var det i Syrien och 
mannen tog hand om kvinnan. Men nu efter 
kriget vill de unga kvinnorna utbilda sig och 
jobba innan de gifter sig och får barn. Det är 
bra. Det är stor skillnad, även de unga männen 
tänker så. Alla måste ta ansvar för sig själva.

Nu ska vi avrunda, är det något som du vill 
tillägga?

Hadil tänker en stund.
– Det var nån som frågade mig: Trivs du med 

svenska personer, har du inte känt att de tittar 
på din sjal och är misstänksamma? Jag svarade 
nej. Jag har inte känt det, ingen rasism eller 
sånt. Jag tänker, vi är bara människor. Vi pratar 
med varandra, skrattar och diskuterar, ingen 
skillnad. Till exempel förra veckan, vi firade en 
arbetskamrat som fyllde år. Vi hade stor fest 
och gick ut och åt … Det är samma som i Syrien! 
Skillnaden är språket och vädret (skratt) men 
människorna, vi är samma. n

Gunilla Dykhoff Sternelius

Hadil Basmaji på tomten till sitt kära hus på Slagar- 
vägen. I bakgrunden den lilla stugan som hör till fas-
tigheten. foto: gunilla dykhoff sternelius

»Nu tar det 45  
minuter för mig till 
och från jobbet, förut 
kunde det ta två  
timmar.«
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Redan första tiden på Adelsö fick jag känna på 
en fin och generös glesbygdsanda. Väl på plats 
på nya förskolan stod det två nyfikna barn på 
förskolegården och väntade på mina barn. Det 
var samma värme i Munsö skola. Två barn kom 
fram direkt och ville leka. Drömmigare än så 
kan det inte bli.

KAN VARANDRAS HUS OCH FÖRÄLDRAR
Nu har jag följt ett gäng barn på nära håll sedan 
2018 och ser att några av dem ser på sin ö som 
sin mest självklara och naturliga plats. Och det 
på ett sätt som jag, som inte är född här, inte gör.

Barnen rör sig i kvarteret mellan varandras 
hus och hit och dit som små kastvindar. De vet 
vad man kan göra i varje hus. Vilka föräldrar 
som är bra på vad. Säga ja till glass på en tisdag 
eller säga nej till mera skärmtid. Ibland leker de 
med andra barn i kvarteret och ibland kommer 
gäster på besök som hänger med.

För att ta reda på mer om hur de upplever 
sin tillvaro har jag intervjuat fyra barn varav två 
är syskon. Jag har intervjuat dem i grupp men 
även ställt individuella frågor.

Här är de fyra vännerna Mason, Levi, Tora 
och Vera. De har bott här lite olika länge, mellan 
tre och sju år. De bor i samma kvarter på Sättra.

FYRA VÄNNER  
PÅ SÄTTRA

Innan jag och min man bestämde 
oss för att flytta ut till Adelsö så var 

fråga 2 till mäklaren: Finns det några 
barn i området? (Fråga 1 var: Är 

bolånet godkänt?) Mäklaren nick-
ade och svarade jakande på fråga 2. 

Fyra av dessa barn har jag nu interv-
juat för vår egen lokaltidning.

BARN OCH UNG PÅ ADELSÖ

SPEL OCH STUDS
Mason och Vera träffades först. Sedan blev 
Masons lillebror Levi större och hängde med 
och sist kom Tora som ny granne.

De har lite olika fritidsintressen och aktivi-
teter men det gemensamma är att de gillar att 
spela både data- och brädspel. Just nu är det 
Roblox, Brawl Stars och Minecraft. De hoppar 
också i varandras studsmattor och på somma-
ren i poolerna. Under det senaste året har de 
börjat med spännande projekt såsom att baka 
och sälja till grannar och bekanta.

BOWLING FÖR FÖRTJÄNSTEN
Det började med att Mason själv hade satt igång 
att baka för att sälja till grannar, så han kunde 
köpa present till lillebror Levi. Vera följde med 
som sällskap. Sedan har de knåpat ihop fler idéer 
allteftersom. Både tillsammans och var för sig. 
De har bl.a. sålt hembakat fikabröd, handgjorda 
armband, jultidningar och popcorn.

De vill tjäna pengar så de kan göra saker. Det 
största de har gjort är att de sålde fika nere vid 
Adelsö färjeläge till människor som väntar på 
färjan. Det har vänt det negativa med väntande 
till något positivt. För pengarna de tjänade åkte 
de och bowlade.

De vill gärna fortsätta med detta och det 
finns förslag på hur. Någon har hört att man 
kan sälja saker på Adelsös julmarknad. Vi får se 
om det blir så.

FRAMTIDA ENTREPRENÖRER?
Hur är då dynamiken i gruppen och hur ser 
rollfördelningen ut när de projekterar? De är 
ganska ense om att ”Mason läser recept, Levi 
hittar ingredienser, Tora vispar och Vera äter 
smet”. Försäljningen gör de tillsammans.

Jag är otroligt imponerad av hur dessa unga 
Adelsöbor förverkligar sina idéer och jag ser 
fram emot hur kvartetten sveps med i Adelsös 
entreprenörsvindar.

I intervjuerna här intill kan du bekanta dig 
med vart och ett av barnen. De fick alla samma 
frågor. Vad som är det sämsta med Adelsö är 
alla fyra eniga om: färjan. Det är jobbigt att 
vänta om man missar en färja. n

Jessica Fors

Vännerna (fr. v.) Vera, Tora, Mason och Levi. 
foto: jessica fors

Under vinjetten Barn och ung på Adelsö  
publicerar Adelsönytt regelbundet intervjuer  

med unga adelsöbor. De får komma till tals,  
så oredigerat som möjligt. Hur är det att  

växa upp på Adelsö? Vad är bra, vad är dåligt?  
Vad vill du säga till dem som bestämmer?

MASON 9 ÅR
Masons intressen är att rita, spela fotboll 
samt att spela Roblox och Brawl Stars. 
Och han gillar att äta.
Hur är det att vara barn på Adelsö?

– Det är bra, det är nästan alltid fint 
väder här. Så om man är en gamer är det 
inte så bra då – men om man inte är det 
så är det bra!

Mason gillar att fiska, vara i skogen, 
bada i poolen på sommaren och på vin-
tern åka pulka.

– Det finns bra backar här.
Favoritplats?

– Mitt hus, hela Sättra gård och affären.
Vad önskar du fanns på Adelsö?

– En bro, en skola och ett jumpyard (en 
trampolinpark, red:s parentes). n
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VERA 9 ÅR
Veras intressen är gymnastik, simning samt 
att bada, baka och rita.
Hur är det att vara barn på Adelsö?

– Det finns nästan alltid nåt att göra, 
varje årstid. Det tar inte stopp på Sättra så 
man kan cykla runt.
Favoritplats?

– Hovgården, Sättrapiren och klipporna 
på Sättra.
Vad önskar du fanns på Adelsö?

– En skola och ett badhus med spa-av-
delning. n

LEVI 7 ÅR
Levis intressen är fotboll, att simma 
samt att spela Roblox och Brawl Stars.
Hur är det att vara barn på Adelsö?

– Jag gillar skogen, vattnet och poolen.
Favoritplats?

– Piren vid Sättra. Jag gillar att fiska.
Vad önskar du fanns på Adelsö?

– En bro, dom kan bygga ett vakttorn 
där bredvid som kan kolla tjuvar.

Levi har nog hört att vissa vuxna sagt 
att en bro skulle göra det lättare för tju-
var att komma hit.

Han önskar även en skola och ett 
badhus. n

TORA 9 ÅR
Toras intressen är jujutsu samt att spela 
Roblox, bada och baka.
Hur är det att vara barn på Adelsö?

Tora uppskattar skogen, djuren och 
vattnet, och när hon cyklar behöver hon 
inte hålla koll på bilar på samma sätt. Hon 
är född i Los Angeles och jämför med det.
Favoritplats?

– Sättra gård, Adelsö butik och Hov-
gården.
Vad önskar du fanns på Adelsö?

– En lekpark på Sättra med rutsch-
kana, zipline (linbana), jungle-jim (klätter-
ställning) och en skola. n

Välkommen till AdeoCare   

Vill du ha hjälp 
av hemtjänst  

eller vill du byta 
till oss 

Hör av dig så 
berättar vi mer.  

Vi är glada när du är glad.  
Prata med oss om vad som är vik-
tigt för dig. Vi är alltid nyfikna och 

idel öra. Låt höra! 

Hemtjänst som gör dig glad!  

Promenad  
Matlagning  

Personlig omvårdnad  
Ledsagning  Social tid  

Inköp Avlösning 

Samtliga städ insatser Matlåda  

Det här är en del av det du kan få hjälp med. Hör av 
dig till oss så kan vi berätta mer. 

www.adeocare.se 
Sociala medier: Adeocare.se 
 
Telefon (växel): 08-560 243 66 

Adress: Adeocare Ekerö, Bryggavägen 110. Ekerö 

Ekerö 

08-560243 66 
Vi utför även boendestöd för dig som 

är i behov av det  
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Bio på Adelsö 
– en historia, flera delar
John Nilsson, sedermera känd som ”Bio-Nisse” bodde i Nygrund, 
Mälby, med sina föräldrar. De köpte gården 1917 och de är kända för sin 
utomordentliga sparsamhet ”Ett öre här och ett öre där, det blir pengar 
det, sa Nilsson i Mälby” säger ordstävet.

Redan i 20-årsåldern startade ”Bio-Nisse” 
sitt företagande. Hemma i trädgården började 
han visa film med en projektor som vevades 
för hand. Dit kom mycket folk för att titta. 
Hans mamma tyckte inte om detta spektakel 
eftersom hon var religiös. Förutom hemma 

i trädgården kunde det bli föreställningar i 
hagen mitt emot Stenby skola och vid färjan, 
men även ambulerande bio runt om på Mä-
laröarna. Då det var stumfilm anlitade han 
musiker som spelade till filmerna. Det var 
bland andra Calle Jularbo med sitt dragspel. 
I mitten på 20-talet flyttade han till jämt-
ländska Strömsund och snart turnerade hans 
tältbiografer över hela Norrland.

TISDAGSBIO I HEMBYGDSGÅRDEN
När hembygdsgården invigdes fanns det 
möjlighet till filmförevisning där. Premiären 
ägde rum den 9 september 1941. Filmen hette 
”Gentleman att hyra” och biljettpriset var en 
krona och tio öre. Det var makarna Inga och 
Einar Tonman som drev bion och ägde ut-
rustningen. De drev också bio i Träkvista och 
Munsö Folkets hus med flera platser.

Ofta hade man över hundra besökare i 
hembygdsgården på tisdagskvällarna. Det var 
ju krigstid och svårt med kommunikationerna, 
så man lämnade ogärna ön. Makarna Tonman 
brukade sova över i maskinrummet i hem-
bygdsgården för att ha nära till bion på Munsö 
nästa dag.

FEL ATT AVVECKLA
Efter några år började Ture Lunneskog köra 
bion åt Tonmans och Gun Bosrup sålde biljet-
ter. Flera andra har hjälpt till under årens lopp.

"Bio-Nisse" under senare delen av sin karriär.  
foto: arbetarbladet tierp

När familjen Tonman ville avveckla bion på 
hembygdsgården som den sista av sina biogra-
fer tyckte Ingrid och Olle Weslien det var fel att 
Adelsö skulle bli utan bio, så de övertog anlägg-
ningen och rustade upp den. 

1984 såg programmet ut så här:

MATINÉER
n Snövit och de sju dvärgarna
n Vi på Saltkråkan

KVÄLLSBIO
n First blood (Barnförbjuden)
n Inkräktarna (Barnförbjuden)
n Polarstationen Zebra (Från 11 år)
n Agent 007 ser rött (Barnförbjuden)
n Bröderna Lejonhjärta (Från 11 år)

Agneta Collberg
adelsö hembygdslag

Uppgården och gamla hembygdsgården.  
foto: hembygdslagets arkiv

NU SÖKER 
BIRKAKÖREN PÅ 
ADELSÖ FLER  
SÅNGARE!
Birkakören är en fristående kör som gör 
konserter till bland annat valborg, sommar och 
jul men även temakonserter tillägnade olika  
artister som till exempel Monica Zetterlund, 
Ted Gärdestad och ABBA. Hösten 2024 
framförde kören fyra jubileumskonserter på 
70-talstema med orkester, och sommaren 2025 
medverkade kören i succéföreställningen ”Den 
inbillade sjuke” med Petra Nielsen i huvudrollen.

Kören leds av Johan Wallnäs och  
övar i Adelsö hembygdsgård på  
lördagar kl. 10.45.

Välkommen att höra  
av dig till oss på  
birkakoren@gmail.com

Birkakören_1:2.indd   1Birkakören_1:2.indd   1 2025-10-08   09:442025-10-08   09:44

»Förutom hemma 
i trädgården kunde 
det bli föreställ-
ningar i hagen mitt 
emot Stenby skola.«
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Den var då belägen där den hade legat sedan 
1975 på adressen Hovgården 9. Lätt bedagad, 
men det nya handlarparet lät sig inte hindras.

De förnyade utbudet och kunderna ström-
made nyfiket till. Aubergine-”sill” till jul, min-
sann. Färdiglagat och delikatesser, härligt!

Fyra år senare kom den glada nyheten, 
efter att Pizzeria Duvan slagit igen: Adelsö 
Butik flyttar dit! En mycket bättre plats som 
alla passerar, även ”nordborna”.

Så, Marja, hur har dessa tio år varit?
Man blir nästan lite sentimental när man 

tänker på det … tio år! Mycket har hänt, inte 
bara har vi dubblat omsättningen från 2016. Vi 
har gått igenom en stor flytt av verksamheten, 
det var väldigt mycket jobb men fantastiskt ro-
ligt och vi har inte ångrat det en sekund! Vi gick 
också igenom en pandemi som påverkade oss 
alla i samhället väldigt mycket, det var en spe-
ciell tid verkligen, där vi kände en stor stress 
och ansvar för att undvika smittspridning 
eftersom många av våra kunder är lite äldre. 
Det känns som vi är exakt samma som när vi 
öppnade första dagen, men när man tittar på 
barnen så har de gått från småknoddar som 

gick på förskolan och skulle börja ettan till att 
alldeles snart vara myndiga, det känns väldigt 
omvälvande att tänka på.

Känner ni er uppskattade av Adelsöborna?
Alltså, är det något vi känner så är det upp-

skattade! Ni adelsöbor är verkligen fantastiska 
att få ha som kunder! Så nyfikna och modiga 
att prova nya saker, vi älskar det! I början, när 
man hörde om någon i församlingen som gått 
bort så visste man kanske ibland vem det var 
men vi hade ingen större anknytning till perso-
nen, men nu, efter tio år är det ju våra kära kära 

GRATTIS
ADELSÖ BUTIK 10 ÅR!

Vid Valborg 2016 tog Marja Conradsson och Martin Anderson 
över butiken på Adelsö från paret Borin.

Marja och Martin vid den gamla butiken. 
foto: lasse carlsson  
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VÄLKOMNA TILL  
STENSTORPS GÅRD  

på Adelsö där vi i nybyggda lokaler 
kan erbjuda service och reparation av  
bilar, båtar och maskiner, vi säljer även 

 reservdelar och däck, vi har också 
entreprenadmaskiner för vägunderhåll 

och gräsytor. Arbetstid mån–fre  
kontakta Conny för bokning av tid  

070-202 90 19 eller  
Robin 076-243 43 64.

Vi har blommor och Blombud som 
följer säsongerna, jord, gödning samt 
binderier för lycka och sorg. Öppet 

10–19 alla dagar med viss självbetjä-
ning. Kontakta Lene 070-202 99 63.  
Vi har även inackordering av ponny 

och häst på gården.

WMR AB
Bil & Marin Service

stammisar som går vidare. Det är en stor för-
ändring, att vi verkligen lärt känna er adelsö-
bor. Sen är det ju flera som har flyttat från ön, 
men också många nya som flyttat hit och tagit 
deras plats – det är väldigt roligt!

Hur kan vi visa (ännu mer) uppskattning?
Oj, svår fråga … Kanske genom att tänka på 

att använda oss på det sättet som man vill eller 
önskar att vi ska vara. Det vill säga, om du an-
vänder oss för att hämta paket och köpa tobak 
och kanske barnens lördagsgodis på helgen, 
ja då blir vi en liten kiosk likt Sjönära-kiosken. 
Om man känner att man uppskattar att vi all-
tid försöker hålla ett brett sortiment av färskt 

kött, fräscha grönsaker, delikatesser, mejeri 
och så vidare, ja då är det viktigt att man också 
handlar av dessa grejer, inte bara säger att man 
tycker det är bra. Vi blir vad ni gör oss till!

Hur ser ni på framtiden? Finns några spän-
nande utvecklingsplaner?

Ja, just nu finns tankar på väldigt ett ti-
digt stadium att kanske utöka öppettiderna 
med obemannad butik. Alltså att butiken har 
samma öppettider som nu men att man kan 
nyttja den även efter stängning men då obe-
mannat. Som sagt, bara tidigt stadium, det 
krävs en större ombyggnad och vi behöver söka 
bidrag för att finansiera det, men det är iallafall 
något vi pratar om.

Hur har ni tänkt fira tioårsjubileet?
STORT! Vi har inte bestämt detaljer ännu 

men vi planerar att fira med mingel, middag 
och dans på borden i butiken på lördagen den 
2/5 tillsammans med vår gulliga personal, nära 
vänner, våra favoritleverantörer och stammi-
sar. Och sen unna oss att hålla stängt på sön-
dagen, haha!

Tack, Marja – och Martin och hela personalen 
och alla som handlar och GRATTIS även till oss 
kunder för ynnesten att ha den här enastående 
butiken att handla i. n

Gunilla Dykhoff Sternelius

Nya butiken tar form. foto: ann söderström  Den gamla butiken.

En av flera smarriga helgkassar Adelsö Butik erbjuder 
sina kunder. foto: adelsö butiks instagram 
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EN SOMMAR OCH 
HÖST PÅ ADELSÖ

En öl i sommarkvällen är inte fel.  
foto: ove westerberg

Världsarvsteaterns Världsbilder 
i fritt fall. Skådespelarna Bengt 
Einarsson, Minna Hummel och 
Susanna Stensdotter.  
foto: facebook

Civilförsvarsföreningen 
informerade på Vandringsdagen.

10 augusti Hembygdsdagen: Ö-laget.  
foto: ove westerberg

14 juni Ölfestivalen:  
Ja, stöd ditt lokala bryggeri!
foto: ove westerberg

Glada Tina Lennartsson och Kerstin 
Mattson på Hembygdsdagen.  
foto: agneta collberg

28 juni Adelsö runt/Poker run: 
Folkfest bland gamla fordon 
och en kanonfin dag. 130 per-
soner åkte varvet runt och blev 
påhejade av Adelsöborna.
foto: sabina bergqvists

29 maj Kristi Himmels-
färdsdag, Vandringsdagen.  
foto: ove westerberg

Bosse Stolt var stolt över att få 
priset Barnens favorit.  
foto: gunilla dykhoff sternelius
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EN SOMMAR OCH HÖST PÅ ADELSÖ

Sommaruställning på Sättra 13–20 
juli: Eva Hertz med några alster.  
foto: gunilla dykhoff sternelius

Magnus Ladulåsloppet 9 augusti:
Bara glatt hos Jill, Brandy och Joy.
foto: gunilla dykhoff sternelius

Boule 16 juli: Bouletävling på Adelsövallen. 
Adelsö IF vann över Nockebyhus Bouleklubb. 
På bilden: Ettorna Marianne Eklund och Klas 
Dykhoff samt tvåorna Kenny Adelstrand och 
Åke Adelstrand tar glatt emot sina priser.
foto: gunilla dykhoff sternelius

Svart Ridå öser loss på 
Adelsöfestivalen.
foto: ove westerberg

6 september Adelsöfestivalen: 
Olle & apan, närmast i bild sys-
konen Wilson Wallnäs
foto: ove westerberg

31 augusti Äventyrsgille: Trots 
busväder begav sig en tapper skara 
ut på Äventyrsgille, ett samarbete 
mellan Alsnu Vikingar och Adelsö IF.
foto: jessica fors/tobias ahlund

adelsönytt  december 2025

"Skulle inte ha dahlior i år. Men hade lyckats 
beställa knölar i vintras i ett svagt ögonblick 
ändå. Satte några på den hopplösa platsen. 
Men mitt i solgasset. De tog tid på sig. Men 
nu är de mina vackraste höstblomster." /
Linda Andersson, 24 oktober i Facebook-
gruppen Trädgårdar på Adelsö (som också 
träffas på riktigt ibland).

Den tyske ryttaren Richard Vogel vann guld 
i EM i hästhoppning i Spanien i somras, och 
medaljen hängde han sedan om Adelsö-
bon Felicia Wallins hals, som ett bevis på 
hennes betydelse för framgången. Hon är 
mångårig skötare av vinnarhingsten United 
Touch. foto: caisa rasmussen, tt

Bakluckeloppis 19 juli: Allt möjligt plus 
diverse annat till salu på bakluckelop-
pisen vid Gammalt & Nytt 19 juli.
foto: gunilla dykhoff sternelius

Konstringen 27–28 
september: Hästar 
och ko av Jill Stark.
foto: gunilla  
dykhoff sternelius
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VETERANRALLY I SOMRAS

Deltagarna kör en ”poker run”, som är en 
tävling om vem som får de bästa spelkorten 
vid de olika stationerna. 130 ekipage deltog 
och de kom från både när och fjärran. Mest 
långväga var en bil från Värmland.

STOLAR OCH BORD LÄNGS BANAN
– Det är mycket arbete med att arrangera det 
här loppet, berättar Sabina Bergqvist från 
Adelsö Evenemang, som ordnade rallyt.

– Men det är roligt, fortsätter hon, för vi får 
så mycket uppskattning från både deltagarna 
och de många Adelsöbor som kantar banan, 
många med stolar och bord.

PR FÖR ADELSÖ
Sabina berättar också att deltagarna tycker 
att det är så mysigt att köra runt vår vackra ö. 

Loppet är en fin PR för Adelsö. Nästa år är det 
tioårsjubileum. Då kommer man att slå på stort.

Adelsö Runt har lyckats ordna flera spon-
sorer, både från Adelsö och från längre bort. 
Värna Adelsö är en av sponsorerna, som 
också hade en saftstation i Tofta. n

Björn Rydberg

ADELSÖ EVENEMANG

Adelsö Runt är ett veteranrally som ordnades för nionde gången sista 
lördagen i juni. För att få vara med måste man komma med en bil, 
motorcykel, traktor, moppe eller dylikt fordon som är mer än 25 år 
gammalt. Det är ingen farttävling utan deltagarna kör runt ön i lugn takt.

Gamla hot rods och traktorer deltar också.  
foto: ann söderström

KUL FÖR SMÅ OCH STORA

Livemusik i sommarkvällen med banden 
Angies och Bandet den 2 augusti. Full fart på 
dansgolvet och surr i tältet. Samarrangemang 
med Adelsö IF.

Den 1 november var alla hemskt välkomna 
till Halloweenpromenad, denna gång vid fest-
platsen – och det blev nytt rekord: När vi för 
sjätte gången bjöd in till Halloweenpromenad 
kom 107 barn (66 på dagen och 41 på kvällen) 

och ännu fler vuxna! Trots den läskiga lieman-
nen som höll stenkoll på godiset och vikingar 
som var mer högljudda än någonsin på kvällen 
så verkade alla nöjda. 

Café Hovgårdens bakficka serverade rys-
ligt gott fika i den fina fikavagnen. n

Sabina Bergqvist
adelsö evenemang

ADELSÖ EVENEMANG

Den 26 juli gassade solen och MASSOR av barn och familjer 
fyllde fotbollsplanen. Hoppborgar, fordon, smältande 
glassar, ansiktsmålning och härlig stämning. Ännu en 
lyckad Barnens dag läggs till historien.

Härlig stämning på Barnens dag.  
foto: sabina bergqvist

 foto: björn bergqvist

Café Hovgårdens nya fina fikavagn.   
foto: mathilda björk

Aurora skötte saft- och kakservering vid Tofta.  
foto: lasse carlsson

Full fart på dansgolvet i augustikvällen.   
foto: mathilda björk

Skelettet vid portalen in i spökskogen.   
foto: sabina bergqvist



36 37

adelsönytt  december 2025 adelsönytt  december 2025

DEN INBILLADE SJUKE DROG FULLA HUS
Ny tradition på gång!

Under juli och augusti spelades Molières 
klassiker Den inbillade sjuke vid Pannrummet 
– samtliga sex föreställningar drog fulla hus

– Responsen har varit helt fantastisk, sä-
ger regissören Robin Karlsson. Han fortsätter:

– Vi hade aldrig vågat hoppas på ett så 
varmt mottagande. Publikens engagemang 
har överträffat alla förväntningar och vi vill 
verkligen rikta ett stort tack till vår publik.

Publiken fick inte bara en teaterupple-
velse, utan också en resa. Många beskrev hela 
utflykten som något speciellt – från färjetu-
ren till promenaden ner längs grusvägen och 
mötet med den gröna spelplatsen.

– Det blev verkligen en helhetsupplevelse 
för många. Just det är något vi hoppas kunna 
bevara även framåt, säger Robin.

EN DRÖM
För Robin var sommaren något alldeles extra. 
Han har vuxit upp med sommarteater och att 
nu själv få förverkliga drömmen om att sätta 
upp en pjäs i friluftsmiljö blev en milstolpe.

– Ett minne från sommaren som aldrig kom-
mer lämna mig är när jag såg publiken komma 
med picknickkorgar och dynor. Då kände jag att 
allt landade precis rätt, berättar han.

FORTSÄTTNING FÖLJER
Framgången har lagt grunden för något lång-
siktigt. Efter årets positiva mottagande är 
det redan klart att publiken kan se fram emot 
en ny säsong nästa sommar.

– Vi vill skapa en tradition här på Adelsö. 
Teatern ska bli en naturlig del av sommaren, 
något man ser fram emot år efter år, avslutar 
Robin. n

Redaktionen

ADELSÖ FRILUFTSTEATER

Adelsö Friluftsteater fick en flygande 
start när de i somras slog upp 
portarna för sin allra första säsong.

Den inbillade sjuke med himlen som tak. foto: robin karlsson
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ADELSÖ FÖRENINGSRÅD 
– VANDRINGSLEDEN           

GRANBARKBORREN 
OCH VIRKESPRISER
Adelsö vandringsled är under 
”attack”. Längs flera delar av vår 
14 kilometer långa vandringsled 
har skogsavverkning och gran-
barkborrens härjningar förändrat 
landskapsbilden rejält. 

Själva stigen är förhoppningsvis befriad från 
fällda träd men omgivningen bjuder på ”öppna 
landskap” och på vissa ställen djupa spår av 
tunga skogsmaskiner. En av orsakerna till detta 
är att priset på sågtimmer och massaved som 
säljs som leveransvirke ökat ordentligt under 
det senaste året. Förhoppningsvis återställer 
markägarna vandringsleden där så behövs.

Vid Adelsö-Sättra naturreservat är det dä-
remot granbarkborren som är orsaken till den 

förändrade landskapsbilden. I själva reservatet 
har de drabbade granarna lagt sig likt plock-
epinn och längs leden trillar de ibland enskilt 
eller i stora bröten. Länsstyrelsen, som ansva-
rar för reservatet, har satt upp varningsskyltar 
för fallande träd längs vandringsleden. I själva 
reservatet är det tänkt att naturen ska ha sin 
gång men längs stigen är det legalt att hålla den 
öppen. Vanligtvis ligger ledröjning på Adelsö 
föreningsråds föreningars bord men vid reser-
vatet ska Länsstyrelsen sköta uppröjningen. n

Ove Westerberg

Djupa spår av tunga skogsmaskiner.
foto: ove westerberg

Vi håller på att göra om vår hemsida tillsam-
mans med Kalle Runristare och ge den mer 
information om de olika gårdarna, platserna 
och händelserna runt om på ön. Det här pro-
jektet är så stort att det kommer ta många år 
att färdigställa, om det nu någonsin blir klart.

Om du går in på vår webbplats, www.
adelsohembygdslag.se, klickar på ”demo 
(Adelsö)” uppe i högra hörnet, klickar på 
Lindby och sedan på nr 11 ”Harhem” så har 
Kalle själv lagt in historien bakom sitt hus 

med bilder och text. Se detta som ett exem-
pel att bygga på.

Det är tänkt att vi ska fylla varje nummer, 
det vill säga varje by, med information om 
just det huset eller området som är intres-
sant. Det kan vara både stort som smått, 
text, bilder, tidningsartiklar, historier, min-
nen, ja allt som känns rätt.

Vad vet du om ditt hus, ditt område eller 
din by? Vill du vara med och hjälpa till?

Kontakta ullathid(a)gmail.com eller  
agneta.collberg(a)gmail.com. n

Agneta Collberg
ordförande, adelsö hembygdslag

FYLL PÅ MED DET DU VET!
ADELSÖ HEMBYGDSLAG
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På Vandringsdagen den 29 maj serverade och 
sålde Adelsö IF traditionellt fisksoppa nere i 
Sättra hos fiskare Roland Widlund. Café Hov-
gårdens Viktor Törvall hade tilllagat soppan.

Midsommarderbyt Adelsö–Munsö förlo-
rade Adelsö IF i år igen, efter en tuff match.

Då intresset har varit stort och det kom 
över 25 bilar vid nästan varje tillfälle så kom-
mer Adelsö IF att fortsätta med bilbingo 2026. 
Det var också ett uttalat önskemål i vår enkät.

Den 2 augusti  var det dans på festplat-
sen som Adelsö Evenemang och Adelsö IF 
anordnade tillsammans. Se Adelsö Evene-
mangs notis.

Klubbmästerskap i frisbeegolf hölls den 5 
oktober och segrare i år blev återigen Magnus 
Levhorn. Tvåa kom Roy Andersson, trea Linus 
Ålander och fyra Ida Gemvik.

Se även bildcollaget från sommaren och 
hösten på sidorna 30–33. n

Jeanette Thour 
ordförande, adelsö if

46

AIF är i full gång efter pandemin. Efter två 
års uppehåll blir det midsommarfest på den 
fina gamla festplatsen vid Hovgården. Allt blir 
som det ska vara. Levande musik, dans kring 
midsommarstången, skjutbana, chokladhjul, 

fika, lotterier och mycket annat. Grindarna 
öppnar klockan 12 på Midsommarafton. Det 
är en fest som alla på Adelsö, barn och vuxna, 
har saknat allra mest under pandemin.

På midsommardagens eftermiddag blir det 
fotbollsderby mot Munsö på Adelsövallen.

Kom gärna till festplatsen på torsdagen 
före Midsommar klockan 18. Då behövs det 
hjälp med att klä midsommarstången och med 
många andra förberedelser inför festen.  

Även Magnus Ladulåsloppet har haft 
en paus i två år. Men andra lördagen efter 
Midsommar (9 juli) går starten återigen från 
Adelsövallen. Banan går sedan via Stenby till 
Portugal, Lundkulla, Hallsta, Hallstaskogen 
och Gredby tillbaka till målet vid Adelsö- 
vallen. Cirka en mil. n

Björn Rydberg

adelsönytt  juni 2022 ADELSÖ FÖRENINGAR

AIF

Magnus Ladulåsloppet kommer tillbaka i sommar.  
foto: lasse carlsson

I FULL GÅNG!
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AKTIV SOMMAR OCH 
HÖST – IGEN

Alf Glückman serverar fisksoppa.
foto: jeanette thour
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Förlust för Adelsö IF i midsommarderbyt AIF–MIF.
foto: jeanette thour

Intresset för bilbingon var stort i somras.
foto: ingrid weslien

Ida 4:a, Magnus Guld, Linus Brons och Roy Silver.
foto: andreas gustafsson

BIRKAKÖRENS OVANLIGA SOMMAR

Repetitioner började i mitten av juli och 
sedan följde 3 + 3 föreställningar av Den inbill-
ade sjuke på Adelsö Friluftsteater runt må-
nadsskiftet juli–augusti. Alla i princip utsålda 
och samtliga mycket väl mottagna. Se Adelsö 
Friluftsteaters artikel på sid. 36.

Birkakörens insats i föreställningen be-
stod av två sångnummer, en prolog och en 
epilog, skrivna av Betty Wilson Wallnäs. Där-
emellan smög kören och satte sig för att se 
föreställningen – igen och igen, och lika rolig 
var den varje gång!

Ytterligare två välbesökta föreställningar 
gavs i oktober på Ö2 Scenkonst på Söder-
malm. Det var en annan känsla att spela och 
sjunga inomhus, lite mer krävande men å andra 
sidan behövde vi inte slåss mot getingar där.

OCH SÅ BLEV DET HÖST ...
Lördagen den 15 november bjöd Birkakören in 
till soarén Birkakörens favoriter på Pannrum-

met. Repertoaren hade röstats fram av kö-
rens medlemmar och det blev en fin blandning 
av låtar ur olika genrer, stilar och från tidigare 
konserter. En mycket trivsam kväll.

Efter att ha bjudit äldreboendet Söder-
strömsgården i Stenhamra på en advents- 
konsert den 7 december är vi framme vid 
den efterlängtade julkonserten i Adelsö 
kyrka, som i år går av stapeln på självaste 
luciadagen, lördagen den 13 december kl. 15. 
Välkomna då! n

Gunilla Dykhoff Sternelius
ordförande, birkakören 

Efter en välbesökt sommarkonsert den 7 juni i Adelsö kyrka väntade en 
ovanlig sommar för Birkakören, i varje fall delar av den. Medverkan i en 
teaterföreställning!

Tack till publiken vid sista föreställningen på Adelsö 3 augusti. foto: skärmklipp från filmsnutt på facebook

FOTNOT:
Se också Birkakörens annons på  
sid. 25.
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– Och Hilma-dagar där vi kan dela livsberät-
telser, måla, sjunga, skriva eller ta in föreläsare. 
Kreativa retreater i Hilma af Klints anda …

Anna har besökt Gamla prästgården med 
Hilma af Klints ateljé. Hon har också varit med 
på föreningsrådets höstmöte.

– På Munsö tänker jag mig att det blir mer 
fokus på Spa för själen, en sorts miniretrea-
ter, och på barn och familj.

Anna betonar det faktum att kyrkan inte 
längre är en myndighet utan mer som en 
apelsinklyfta, en förening bland andra. Ett 
nytt församlingsråd är på väg att bildas. Anna 
uppmanar:

– Kom och bidra!
Vid sidan av arbetet som präst jobbar 

Anna som konsult med ledarskap och organi-

sationsutveckling. Där har hon fokus på etik 
och välbefinnande för individer, arbetsliv och 
samhälle. n

Välkommen, Anna! 

Gunilla Dykhoff Sternelius

ADELSÖ FÖRENINGAR ADELSÖ FÖRENINGARadelsönytt  juni 2025 adelsönytt  juni 2025

NY PRÄST I ADELSÖ–MUNSÖ FÖRSAMLING

Anna har sina rötter på Öland. Hennes mor-
mor och morfar var kyrkvärdar där, och dem 
har hon följt. Hon har varit präst i 30 år, mest 
i Stockholm där hon också är vigd, men även i 
Uppsala och Västerås samt på Öland.

Det nya uppdraget känns spännande, 
tycker Anna.

– Jag är nyfiken på att lära känna naturen, 
sammanhangen och människorna.

Anna vill ”lyssna in, sätta örat mot marken”. 
Ett sätt att göra det är den framtids- 
dialog som hon bjuder in till den 7 december 
12.30–14.30, i hembygdsgården. Alla som vill 

påverka, lyssna eller bara ses och fika är väl-
komna. (Se även annons på sidan 14.)

– Det blir adventsfika och dialog om vad vi 
vill att kyrkan ska bidra med.

Vad har då Anna för vision för kyrkan på 
Adelsö?

– Att den ska vara en oas för kultur och 
natur, med utbildningar och fördjupningar av 
olika slag.

När det gäller natur kan det vara 12 steg till 
globalt välbefinnande, Annas eget koncept – 
som också är en bok som handlar om läkedom 
för såväl individ och samhälle som planet. Fler 
exempel:

– Ett samarbete kring Hovgården och 
Ansgarskapellet. Och ekoapotek, tillverkning 
av naturliga produkter.

Och så drömmer hon lite:
– Prästgården … Tänk om den kan bli en 

församlingsgård!
Det blev inte så att den blev hennes bo-

stad, i stället har hon en tjänstebostad nära 
Ekerö kyrka.

Kultur kan exempelvis vara musik och 
konserter.

Den 7 september välkomnades Anna Sixtensson som ny präst med ansvar 
för Adelsö–Munsö församling vid en välkomstmässa i Adelsö kyrka.

Adelsö–Munsös nya präst Anna Sixtensson.
foto: privat

EKERÖ PASTORAT

FOTNOT:
Den som vill veta mer om Anna kan 
lyssna på Ekerö pastorats radiopro-
gram Tusen år till, avsnitt 51 (28 augusti 
2025), på www.svenskakyrkan.se/
ekero/radio.

www.adelsoagg.se

Närproducerat 
för alla smaker!

Adelsö Ägg

»Alla som vill 
påverka, lyssna eller 
bara ses och fika är 
välkomna.«
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HILMA ÄR TILLBAKA PÅ ADELSÖ

Hilma af Klint har åter fått plats på Adelsö, 
där hon tillbringade alla somrar som barn, 
och som hon besökte regelbundet som vuxen 
efter att ha låtit bygga sin ateljé intill färjelä-
get på Munsö. Invigningen innebar även att 
föreningen öppnade gårdens första sommar- 
utställning, ”En plats för Hilma af Klint”, där 
bland annat det tempel som Hilma af Klint 
avsåg för sin esoteriska konst presenterades. 
Centret kommer nu att hålla öppet för publi-
ken varje sommar, med temautställningar om 
och kring Hilma af Klints värld.

Under sommaren kom författaren Gurli 
Lindén och berättade om sin tidiga forskning 
kring Hilma af Klint. Och i slutet av augusti 
höll föreningen sitt årliga ”Hilma af Klint- 
safari” med guidning över Munsö och Adelsö. 

Den 15 juni invigdes centret Hilma af Klints ateljé i den gamla 
prästgården på Adelsö, som ägs av Menhammar. Solen sken och 
band klipptes, som sig bör.

Invigning av besökscentret Hilma af Klints ateljé på Adelsö. På bilden klipper vi band och bjuder in deltagarna till 
den första sommarutställningen. foto: ove westerberg

HILMA AF KLINTS ATELJÉ ÖPPNADE I SOMRAS

»I slutet av augusti 
höll föreningen 
sitt årliga Hilma af 
Klint-safari.«

Föreningens ordförande Hedvig Ersman tackar 
fastighetsägare Menhammar och alla som deltagit i 
att få till stånd en gård tillägnad Hilma af Klint.  
foto: ove westerberg

Styrelsen i föreningen Hilma af Klints ateljé, samt 
gästutställare föreningen Templet vid invigningen av 
besökscentret. foto: ove westerberg

Sensommaren avslutades med att gården 
för andra gången i rad agerade galleri under 
Konstringen, det årliga konstevenemanget 
på Mälaröarna under sista helgen av sep-
tember. n

Hedvig Ersman
ordförande i föreningen 

hilma af klints ateljé

GAMLA  
PRÄSTGÅRDENS B & B

Mysiga rum i små stugor på Gamla 
prästgården finns att hyra per natt, via 
Airbnb. Förtjänsten tillfaller föreningen 
Hilma af Klints ateljé. n

foto: gunilla dykhoff sternelius
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plats: Salong Närlunda, Jungfrusund Marina,
Bryggavägen 133 A
tidsbokning: 070-755 16 17
mail: yvonnesfothalsa@gmail.com

Yvonnes fothälsa
medicinsk fotvårdsterapeut

MARIANNE BJÖRK
1933-07-26 – 2025-06-14
Marianne växte upp på Eriksund utanför 
Sigtuna. 1958 gifte hon sig med Moses, 
flyttade till Adelsö och blev en del av 
familjen Björk.

Mycket tid och omsorg har de fyra bar-
nen och de många barnbarnen fått. Men 
Marianne har också hunnit med att arbeta 
i familjens lanthandel, Adelsö barnstuga, 
Adelsö kyrka, Skytteholms restaurang 
och hemtjänsten. Dessutom drev hon kafé 
i Uppgården under några år.

Förutom sina arbeten var hon gårds-
fogde för Uppgården tillsammans med 
Moses. Hon målade brevlådor och korgar 
till försäljning, var kursledare i olika 
målningstekniker och sjöng i Birkakören i 
många år. Det har gjort att hon lärde känna 
många människor på Adelsö.  n

Helena Puaschitz, Anita Björk 

Nu far de vidare ut på fjärden som de älskade att 
vara på både sommar och vinter. De sista av sin 
generation Björk. foto: helena puaschitz

MICKE ÄLSKADE FAMILJEN
Vi har nog alla på Adelsö hört om den tra-
giska fyrhjulingsolyckan på midsommardagen 
i år, då Adelsöbon Mikael Herneson Lindblad 
omkom. Det skrevs till och med om den i riks-
media, och på sociala medier var den sorgliga 
nyheten snabbt känd.

Jag träffade Mikaels mamma, Lene Wallin, 
några månader efter olyckan. Och frågade 
förstås hur hon mådde.

– Det är bra och dåliga dagar men jag är 
stark, som tur är. Och jag måste finnas för 
mina andra barn, Jocke, Felicia och Fanny.

Om jag var lite nervös före intervjun så för-
svann det snabbt. Lene utstrålade verkligen 
lugn och styrka. Hon tänkte tillbaka:

– Jag är så glad att vi hade firat midsom-
mar och att vi var tillsammans allihopa. Micke 
köpte en flaska cava åt oss på kaféet. Och han 
var lycklig, skulle på fest på Stora Dalby sen.

Det var därifrån han hade kört på natten. 
För fort?

– Ja, säkert. Han älskade att köra snabbt på 
sin fyrhjuling.

En aning av ett leende syntes hos Lene vid 
tanken på en av Mickes egenskaper. Lite slar-
vig var han också, berättade hon.

Familjen höll som bäst på att planera 
Mickes födelsedagsfest den 2 juli när livet 
vände. Jungfrusunds restaurang var bokad. 
Den 17 juli skrev hans syster Felicia på Face- 
book: ”Häromveckan skulle vi ha firat din 
30-årsdag. Idag hålls istället din begravning.”

Så tunga ord för en syster att skriva. Vi-
dare skrev hon att ”han höll sin familj så nära 
hjärtat”. Det nämnde även Lene, nu med ett 
större leende:

– Han var mitt snällaste barn, älskade 
familjen och att köpa presenter.

I sitt inlägg beklagade Felicia att hon inte 
själv kunde närvara vid begravningen. Som 
mångårig skötare av hingsten United Touch 
behövde hon vara på plats för EM i hästhopp-
ning i La Coruña i Spanien, en prioritering som 
både hon och övriga familjen kände att Micke 
skulle ha gillat. Den tyske ryttaren Richard Vogel 
vann guld, och medaljen hängde han sedan om 
Felicias hals, som ett bevis på hennes betydelse 
för framgången (se fotnot).

Sorg och glädje, som livet.
Mickes viloplats är askurnlunden på 

Adelsö kyrkogård. Familjen har också gjort en 
fin minnesplats där olyckan skedde, vid Norr-
ängen. Där brinner ständigt en lykta för det 
ljusa minnet av Micke.  n

Gunilla Dykhoff Sternelius 

FOTNOT:
Se bild på collagesidan 33 och läs  
mer i MälaröNytts artikel 30 juli på 
www.malaronytt.com/nyheter, 
”Adelsöbo i EM-guldglans”.

Minnesplatsen vid Norrängen, där olyckan skedde. 
foto: gunilla dykhoff sternelius

MIKAEL HERNESON 
LINDBLAD
2/7 1995 – 22/6 2025

foto: privat
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Björn ”Nalle” Engström, Hagen på Sättra 
Gård, avled den 13 september 2025 i en ålder 
av 80 år. Han sörjs närmast av sex barn, svär-
döttrar, svärson, barnbarn och barnbarnsbarn. 
Begravningen ägde rum i Adelsö kyrka den 10 
oktober.

Nalle hade bott på Adelsö i omkring 60 år. 
Han och Eva gifte sig i mycket unga år. Många 
kände Nalle eftersom han hade haft flera jobb 
på ön. På Sättra dagcenter arbetade han först 
i snickeriet och sedan som föreståndare. 
Dessförinnan hade han jobbat på minkfarmen. 
Han var även kyrkvaktmästare vid Adelsö 
kyrka samt arbetade med utgrävningarna på 

Birka. Det bästa jobbet, sa han, var det som 
fastighetsskötare vid Bromma fastighetsför-
valtning.

Nalles dotter Anna har gett Adelsönytt till- 
låtelse att publicera hennes inlägg på Face-
book den 14 september 2025 (utdrag):

”Pappa
Så ofattbart, oförberett och oväntat.

Den sista utposten, vår basstation och 
trygghet finns inte längre.

Omtänksam och generös gick du genom 
livet.

Ödmjuk och empatisk.
När en vän till dig behövde hjälp, ställde du 

alltid upp, oavsett.
Omtyckt av många. Älskad av oss alla, 

som stod dig nära.
Humorn var ditt kännetecken. Du skojade 

och skämtade om allt, och i alla sammanhang.
Men lika lätt uttryckte du kärlek till dem 

du älskade.
Jag tror och hoppas, att vi bevisade att du 

var älskad för din egen skull, under de 13 år du 
levt ensam och utan mamma.

De sista dygnen i ditt liv, tillbringade vi 
syskon och du, tillsammans på sjukhuset.

De dagarna du låg inne kom ett lämmeltåg 
av nära och kära som ville ta avsked.

Vi pratade och pratade, om allt, vi krama-
des, grät och till och med skrattade. För så 
klart skämtade du, in i det sista.

Vi var tillsammans, till det sista andeta-
get, och längre än så.

Pappa! Det är så tomt nu. Vi älskar dig.
Hälsa mamma.”

Utöver inlägget vittnar 221 kommentarer om 
att Nalle var en mycket omtyckt och trygg 
man.  n

Gunilla Dykhoff Sternelius

Vi på Mäklarringen Ekerö kan vårt hantverk.  
Du får inte bara en engagerad och kunnig mäklare som
vet allt om Ekerö - du får tillgång till nio medarbetares

samlade kompetens och breda kontaktnät.
 

Välkommen att kontakta oss - vi erbjuder alltid lite mer.

Följ oss gärna på Instagram
maklarringenekero 

www.maklarringen.se/maklare/ekero - 08-560 328 40

Vi vill sälja din bostad!

BJÖRN ”NALLE” 
ENGSTRÖM
1945–2025

MINNESORD

Björn "Nalle" Engström. foto: från facebook
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VÄGARBETENA  
PÅ MUNSÖ
Blå skyltar med rekommenderad 
sänkt hastighet till 70, 50 respek-
tive 30, rader på rader av betong-
suggor och omfattande grävjobb. 
Vad är det för arbete som pågår 
längs Ekerövägen på Munsö?

Jo, det är Ellevio som nu gräver 
ner elledningar, såsom deras Mikael 
Lilja nämnde att de skulle göra i 
Adelsönytts artikel Strömavbrott 
för ett år sedan.

Arbetena på Munsö beräknas pågå 
t.o.m. sista januari 2026. n

FERRARI TILLBAKA 
EFTER 8 ÅR

En solskenshistoria såhär i vintermörkret skadar 
väl inte? Det var i våras som Adelsö katthjälp skrev 
på Facebook att katten Ferrari hade återfunnits – 
efter åtta år!

En infångad katt på Munsö, som alla trodde var 
en hane, visade sig hos veterinären vara chippad – 
och att det var honan Ferrari! Hon hade adopterats 
från Kattstallet 2017 men försvunnit ganska snabbt 
från hemmet. Lappning och matstationer hjälpte 
inte, Ferrari förblev borta.

Till slut fångades hon in, utan att någon först 
visste att det var hon.

Hon hade varit på vift, nära där hon försvann, i 
åtta år. Hon är nu ca 14 år. Skadat öga, men ändå fin!

Kattstallets föreståndare blev mycket glad och 
förvånad att återse Ferrari efter alla dessa år. 

Adelsö katthjälps inlägg avslutas med de här 
värmande orden: "Aldrig mer hemlös. Aldrig mer 
leta mat i kylan. Äntligen!" n

foto: adelsö katthjälps facebook  

HAR DU SYNPUNKTER OM NÅGOT PÅ ADELSÖ?  
Då är du välkommen att skriva en insändare (dock ej parti-
politiska inlägg). Skicka den till adelsonytt(a)gmail.com . 
För nästa nummer behöver vi insändaren senast 1 maj -26. 

Den bör inte vara längre än 1 000 tecken med  
mellanslag. Ditt namn måste anges.

SKRIV INSÄNDARE!

Vi fyller

15!
Jubileumserbjudanden

Välj två par
betala för ett!
Vid köp av kompletta glasögon, bjuder vi på ett extra par med din styrka från utvalt sortiment 
(värde 2990:-). Gäller lagerglas +-6/2. Kan ej kombineras med andra erbj. Gäller t.o.m. 14-10-19

Boka en tid hos våra legitimerade optiker redan idag. 
Inget köptvång. Gäller för glasögon (ej linser, intyg, 
recept etc). Erbjudandet gäller t.o.m. 2014-10-19.

Min bokade tid:

Namn...........................................datum....../......kl..........

Butik..................................................................................

15 kr
VÄRDECHECK
S Y N U N D E R S Ö K N I N G

BOKA REDAN IDAG!

(ordinarie pris 290:-)

Vi säljer glas

och behandlingar av

högsta kvalitet från

SYNUNDERSÖKNINGSYNUNDERSÖKNING

5050  %%
RABATTRABATT

(ordinarie pris 490:-)(ordinarie pris 490:-)

VÄRDECHECKVÄRDECHECK  
SYNUNDERSÖKNINGSYNUNDERSÖKNING

Ekerö Optik

Ekerö Optik
BOKA REDAN IDAG!
Boka en tid hos våra legitimerade optiker redan idag. Inget köptvång. 
Gäller för glasögon (ej linser, intyg, recept etc). Erbj. gäller t.o.m. 31/12 -25
Namn......................................................................... Datum....../...... kl..........
Butik.................................................................................................................

  Här säljer vi glas 
    och behandlingar av 
högsta kvalitet från

08-560 313 10 l Ekerö centrum l Snett emot Systembolaget  

Måndag-fredag 9.30-18.00. Lördag 10.00-15.00

2 
fö

r 
1

Kom firaKom fira
 med oss! med oss!

Ekerö Optik

Ekerö Optik

Vi bjuder Vi bjuder 
på ett på ett 

extra par extra par 
glasögonglasögon

Köper du nya Köper du nya 
kompletta kompletta 

glasögon med glasögon med 
premiumglas, premiumglas, 
bjuder vi på  bjuder vi på  
ett extra par ett extra par 

glasögon med din glasögon med din 
egen styrka från egen styrka från 
utvalt sortiment utvalt sortiment 
(värde 3930:-). (värde 3930:-). 

Gäller lagerglas Gäller lagerglas 
+ - 6/2. Kan ej + - 6/2. Kan ej 

kombineras kombineras 
med andra med andra 

erbjudanden.      erbjudanden.      
             Gäller t.o.m              Gäller t.o.m 
               31/12  -25               31/12  -25
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VINTER OCH 
VÅR 2025–2026
Adelsönytt övergår nu till att hänvisa till  
föreningsrådets hemsida för uppgifter om 
Adelsös rika evenemangsutbud.  
Adressen är www.adelso.se.

Vi tycker att det är bättre att Adelsös fören-
ingsengagemang går till verksamhet i stället  
för onödig administration.

Om du inte har tillgång till internet eller vill  
ha en utskrift av kalendariet, hör av dig till  
adelsonytt(a)gmail.com. Saknar du något  
i föreningsrådets kalendarium, kontakta  
respektive förening.

Redaktionen

  KALENDARIUM  

Tack!
till våra annonsörer, 
sponsorer och bidrags-
givare, för era tillskott 
till föreningen.

Dessa bidrag användes 
bland annat till: 
n Tryck och distribution 
av tidningen Adelsönytt 
och annan information

n Pris till årets Adelsöbo 

n Stöttning av evene-
mang och föreningar på 
Adelsö 

... och mycket mer.

Styrelsen
värna adelsö

ANNONS- 
PRISLISTA
Välkommen att annon-
sera i Adelsönytt.

Helsida: 1 600 kronor
Halvsida:  800 kronor
1/4-sida:    400 kronor

FÖRENINGENS SYFTE OCH ARBETE 

Vårt syfte är att slå vakt om Adelsös kultur 
och natur samt att främja möjligheterna att 
bo och arbeta på ön. Vi verkar för en framtida 
utveckling som inte tär på människor, natur 
och vårt historiska arv.

Vi arbetar bland annat med följande frågor: 

n	 Allemansrätten. Markägare ska till exempel 
inte kunna hindra människor att bada och 
ströva i naturen.

n	 Vi vill slå vakt om Munsö skola. Återinför 
årskurs 4–6 och skolskjuts för fritidsbarnen!

n	 Kulturlandskapet och strandskyddet ska 
värnas.

n	 Miljön i alla avseenden ska värnas.

n	 Färjan ska alltid fungera, även när det är 
stränga vintrar. Mer trafik under sena kvällar.

n	 Vi vill slå vakt om busstrafiken. 

n	 Vi värnar vår lanthandel.

n	 Vi vill att vildsvinsstammen på ön minskas 
kraftigt.

n	 Vi slår vakt om Hembygdsgården.

n	 Hovgårdsområdet och Världsarvet bör  
utvecklas.

Värna Adelsö med cirka 700 medlemmar är  
öns största förening.

STYRELSE 2025

ORDFÖRANDE 
Anders Gustafsson, Skogstorp
Tel: 070-298 55 25
E-post: anders.gustafsson28(a)gmail.com

VICE ORDFÖRANDE 
Helena Abrahansson, Lundkulla
Tel: 070-679 26 16
E-post: helena.abrahamsson(a)gmail.com  

KASSÖR 
Eva Larsson, Lilla Stenby
Tel: 070-731 95 46
E-post: eva(a)kassmyra.se

LEDAMÖTER 
Monika Engelhardt, Frutorp
Tel: O70-789 09 68
E-post: frutorp(a)hotmail.com

Jan Gertz, Gredby
Tel: 070-353 01 65
E-post: jan80taborist(a)gmail.com

Andreas Gustafsson, Hovgården
Tel: 070-986 55 92
E-post: andreas.adelso(a)gmail.com

Mats Lundgren, Marielundsvägen
Tel: 070-730 32 03
E-post: matslu3(a)gmail.com

Siri Lundmark, Stenby
Tel: 070-248 21 23
E-post: siri.lundmark(a)hotmail.com

Lennart Rydberg, Lundkulla
Tel: 070-322 02 61
E-post: lennart.rg(a)gmail.com

Stefan Wåhlin, Ellholmen
Tel: 070-318 80 00
E-post: s.wahlin(a)hotmail.com

Om 
Värna Adelsö

Kalendariet på www.adelso.se ser ut såhär.
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VÄLKOMMEN att fortsätta vara medlem i 
Värna Adelsö 2026! Eller bli, om du inte har 
varit det förut. Majoriteten av oss Adelsöbor 
är medlemmar – och ju fler vi är, desto tyngre 
väger våra argument i kontakter med kommu-
nen, myndigheter, bussbolag m.fl. om Adelsös 
intressen och framtid.

Alla som jobbar för Värna Adelsö och 
Adelsönytt gör det helt ideellt.

Medlemsavgiften för 2026 är endast 50 kr. 
Du betalar in den på Värna Adelsös plusgiro 
1360572-0 eller via Swish 12345 571 20. 
Ange vem eller vilka som betalningen avser. 
Vi är självfallet tacksamma för ytterligare 
bidrag till föreningen.

För mer information om föreningen, se  
www.varnaadelso.se. Har du frågor om avgif-
ten kan du kontakta Värna Adelsös kassör  
Eva Larsson, eva(a)kassmyra.se.

2026
  DAGS ATT BETALA  

  MEDLEMSAVGIFTEN  

GOD JUL & 
GOTT NYTT ÅR!
ÖNSKAR REDAKTIONEN


